ЖИТЕЛИ КРАЯ МОГУТ ВЫЛЕЧИТЬ ГЕПАТИТ С 
БЕСПЛАТНО ПО ОМС
Гепатит С – опасное заболевание печени, возбудителем которого является вирус. Протекает длительно, без явных симптомов, из-за чего часто не обнаруживается вовремя и в течение многих лет наносит непоправимый вред, рано или поздно приводя к циррозу, а затем и к раку печени. 

В подавляющем большинстве случаев вирус передается при внутривенном употреблении наркотиков через общий шприц, при незащищенных половых контактах, через нестерильные инструменты для татуировок, пирсинга.
На сегодняшний день в Красноярском крае выявлено порядка 30 тысяч людей с этим вирусом, в реальности больных примерно в два раза больше, поскольку многие не подозревают о своем диагнозе. 

ПРОРЫВ В ЛЕЧЕНИИ
	Ранее гепатит С считался неизлечимым, но сейчас врачи говорят о настоящем прорыве – с помощью современной медицины с опасной болезнью можно полностью справиться за 2-3 месяца, а получить необходимую помощь граждане РФ могут бесплатно по полису ОМС.  
С 2024 года борьба с гепатитом С стала частью национального проекта в сфере здравоохранения, чтобы сделать лечение максимально доступным. При этом российская медицина использует те же стандарты и препараты, которые рекомендованы международными организациями и применяются в наиболее развитых странах. 

ПРОВЕРЬ СЕБЯ
Провести исследования на гепатит можно в поликлинике по месту жительства. 
●Анализ крови на антитела к вирусу проводится в рамках диспансеризации (1 раз в 10 лет для людей старше 25 лет). 
●Если результат теста окажется положительным, пациента направят к врачу-инфекционисту, который назначит дополнительные обследования для определения стадии заболевания и степени поражения печени, а затем назначит индивидуальный протокол лечения. 
●Чтобы вылечиться от гепатита, не обязательно ложиться в больницу – лечение можно пройти амбулаторно, а в Красноярске, Канске и Норильске – в режиме дневного стационара. Окончательное решение о протоколе лечения врач назначит с учетом состояния пациента. 

На начальных стадиях излечимость гепатита С составляет 97%.   Терапия, стоимость которой в среднем составляет 270 тыс. рублей, предоставляется абсолютно бесплатно – эти затраты считаются несопоставимо малыми по сравнению с тем, в какие суммы может обойтись государству лечение последствий запущенной инфекции, причем, успешное исцеление в таких случаях отнюдь не гарантировано. 

ВАЖНО!
Хотя гепатит С успешно поддается терапии, после выздоровления иммунитета к заболеванию не возникает: если человек однажды уже болел и вылечился, он может заразиться снова, поэтому необходимо периодически проходить анализ крови на наличие антител к вирусу. 

ПРИ ЛЮБЫХ СЛОЖНОСТЯХ
Если вам отказывают в исследованиях, вы не можете попасть к нужным врачам, вас не информируют о том, какой объем обследований полагается, в любом спорном случае – обращайтесь в свою страховую компанию (ее название указано в вашем полисе ОМС) либо на телефон горячей линии «Право на здоровье»: 8-800-700-000-3. 
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